



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВСЕНАРОДНОЕ ОБСУЖДЕНИЕ ПРОЕКТА КОНСТИТУЦИИ СССР

60

## Вношу предложение

Сейчас в делах и помыслах каждого из нас находится проект новой Конституции СССР. В связи с этим хочется поделиться своими мыслями и соображениями, чтобы Основной Закон высветил нашу жизнь ярче и многообразнее.

В свое время ЦК партии принял постановление о работе с письмами трудящихся. Очень правильное решение. Него грех не читать, не вести еще органы местной власти, руководители различных предприятий и организаций с полной ответственностью относятся к этому делу. Своими неверными действиями они дискредитируют наши порядки, отрицательно влияют на окружающих людей.

Поэтому предлагаю дополнить седьмую главу проекта Конституции еще одной статьей: «Должностные лица, исполняющие служебное положение в личных корыстных целях, а также проявляющие бюрократизм и вольницу при исполнении своих обязанностей, дискредитируют занимаемую должность, нарушают советские законы. За это они несут ответственность перед обществом».

К. ОСТАШКО,  
инженер-технолог завода имени Коминтерна.

В нашем тресте, как и в других предприятиях страны, уделяется постоянное внимание наставничеству, шефству опытных рабочих над молодыми. Предлагаю внести в главу 7 проекта Конституции статью: «Обязанность в деле чести трудящихся СССР содействовать воспитанию детей семьи, развивать в коллективах шефство и наставничество».

Н. СТРАУЦОВА,  
нампсичка СМУ-42 стройтреста № 4,  
кавалер ордена Трудового Красного Знамени.

## ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ — БОЛЬШУЮ ЗАБОТУ

По масштабам и темпам строительства Советский Союз вышел на одно из первых мест в мире. Преобразился наш город, родилась поселки и сельские населенные пункты. Вырастают новые промышленные, уютные жилые районы с широкими проездами и зелеными оазисами. Озеленение их на каждого жителя увеличивается с 5—8 квадратных метров до 15 и более. Расширяются зоны отдыха, повышается благоустроенность микрорайонов и мест отдыха.

Государство идет на большие затраты при составлении проектных планов всей территории страны в развитии территориальных планов городов, поселков и других населенных пунктов.

При этом огромные задачи возлагаются на архитекторов и проектировщиков. Особенно при решении вопроса прогнозирования формирования окружающей среды, что записано в статье 18, а также в 47 статье новой Конституции СССР.

В статье 18, например, говорится: «В интересах настоящего и будущих поколений в СССР принимаются меры по охране и научно обоснованного, рационального использования земли и ее недр, растительного и животного мира, сохранения в чистоте воздуха и воды, обеспечения воспроизводства природы».

М. КИМЕНКО,  
старший инженер института «Воронежтрансдизпроект»

Другой чрезвычайно важной задачей является в частности разработка плана реализации проекта новой Конституции СССР. Обсуждая и одобряя этот важнейший документ, работники разных предприятий, профсоюзных комитетов, партийных комитетов должны высказать свои предложения не только к нему, но и к наиболее важным разделам, касающимся охраны окружающей среды, к разделу 128-квартального дома. В настоящее время ведется отделочные работы своими силами.

В. ВИННИКОВ.



Коллектив объединения «Работница» широко развернул социалистическое соревнование в честь праздника 60-летия Великого Октября. Хороших успехов в труде

добился швея Раиса Прибытова. Она не только перевыполнила сменные нормы, но и продукцию выпускает отличного качества. Фото М. Евстратова.

## Отчеты и выборы в партгруппах

# Всесторонне, поделовому

Добрая слава идет по строительному тресту № 2 о бригаде плиточников-мозаичников, которую возглавляет кавалер ордена Ленина П. И. Шендеров. Задание двоякой выхвостки при норме пять, то задание в последний год. Десятью плиточниками отделочники решили завершить за три года и три месяца. Слово бригады не расходится с делом. В настоящее время плиточники работают в смет марта 1978 года.

Успех бригады, насчитывающей 23 человека, объясняется прежде всего тем, что лучшей коллективом, его организатором и воспитателем является партгруппа.

В своем докладе на отчетно-выборном собрании партгруппы Н. М. Беззидин глубоко и всесторонне проанализировал деятельность партгруппы за отчетный период. Рассказав, ему было о члене. Коммунисты П. И. Шендеров, Н. Ф. Дорохин, сам партгруппой в начале 1977 года принял на предприятие социалистическое обязательство в честь 60-летия Великого Октября. Суть их заключалась в том, что если каждый член бригады ежедневно будет облицовывать по семь квадратных метров поверхности при норме пять, то задание в последний год будет выполнено за три года и три месяца. Намеченные коммунистами рубежи единодушно поддержали все члены бригады. Они торжественно взяли на себя обязательство.

И как всегда, на переднем крае, в авангарде выполняются идут коммунисты. Это они — П. И. Шендеров, Н. Ф. Дорохин, Н. М. Беззидин в настоящее время довели ежедневную выработку по обликовке до 9 квадратных метров. Их примеру следуют коммунисты Ю. М. Мащеринов, К. И. Лункина, А. И. Крохина и другие.

В своем докладе партгруппой подробно остановился на деятельности партгруппы по повышению качества строительных ра-

бот. Поддержка инициативы передовых бригад слесарей и аппаратчиков Ю. Андриянова и В. Титовой с завода СК имени Кирова — работать по девизу «Пятилетие качества — рабочую гарантию», партгруппой вместе с продгруппой бригады Ю. М. Мащеринова завели эйран качества, где против каждой фамилии плиточника по итогам работы за день выставляются соответствующие показатели. Все это дисциплинирует членов бригады. И в течение последних полутора лет плиточники не помнят случая, чтобы их упрелили за некачественное исполнение того или иного вида работ.

Постоянное внимание уделяет партгруппа и дисциплине трудовой дисциплины. За четверть года полностью закреплены наставники. Они посещают обиходники, где живут их подопечные, проводят с ними индивидуальные беседы, учат профессиональному мастерству. Результатом является за отчетный период в бригаде не было случаев нарушения трудовой дисциплины и общественного порядка.

В эти дни коммунисты партгруппы, весь коллектив бригады изучают проект новой Конституции СССР, работают по личному вкладу каждого труженика в выполнение заданий пятилетия. А ближайшая задача плиточников — в третьем квартале произвести отделку вновь строящегося производственного корпуса шпинового завода.

Выступившие в прениях коммунисты отметили и ряд недостатков в работе партгруппы. Она не позаботилась о пополнении своих рядов достойными рабочими. На обсуждение коммунистами редко выносятся вопросы идеологической работы. Слабо налажен контроль и за выполнением партийных поручений.

И. ГРАЧЕВ.

## Люди трудовой славы

# Достоин подражания

К мастеру участка металлообработки Чернушкину подошла невысокий худощавый мужчина.

Направлял к вам на участок слесари, — сказал он. — Где и по какому разряду работаете?

Слесарем никогда не работал, но довелось в качестве заместителя начальника цеха Реховской поссоветом найти Филимонову работу поделке. Но жизнь распорядилась иначе. Если Филимонов занял работу, как Виктор Васильевич

казалось, не по силам работа. Никто бы не осудил его. Вель с этой работы ушли многие молодые слесари, а о старшем не было.

Но не таков характер у Филимонова, чтобы без боя отступать перед трудностями. С каждым днем он собирал все большее количество узлов.

И вот на трудовом календаре Филимонова — конец года. Значит, юбилейные обязательства выполнены досрочно. А недавно на участке состоялся профессиональный сбор. На повестке дня стоял вопрос: определить среди слесарей победителя в социалистическом соревновании. Им стал Николай Владимирович Филимонов.

О. ЯКУВИНСКИЙ,  
слесарь, завод «Воронежсельмаш».

Основным направлением развития политической системы советского общества, подчеркнуто в статье 8-й проекта новой Конституции, является дальнейшее развертывание социалистической демократии: все более широкое участие трудящихся в управлении делами общества и государства, повышение активности общественных организаций, усиление народного контроля.

## ВО ИМЯ УСТАВНЫХ ЗАДАЧ

Эти положения проекта Основного Закона повседневно находят яркое проявление в жизненном укладе сельского хозяйственного хозяйства, который определен колхозным Уставом. Современное развитие сельскохозяйственного производства мыслимо без регулярного и планомерного контроля за всеми отраслями экономики. Поэтому особое значение приобретает сейчас работа ревизионных комиссий колхозов.

В составе ревизионной комиссии колхоза «Прогресс», которую я возглавляю, семь человек. Члены комиссии по-разному понимают задачу, которую мы могли со знанием дела проверить любую сторону хозяйственной деятельности. Очень умело ведут ревизионную работу бухгалтер третьей ревизионной бригады Мария Сергеевна Ювалова, инспектор Павел Карпович Онуфриев. В прошлом году ревизионная комиссия провела двенадцать проверок. Как раньше, так и теперь, ежемесячно производится пересчет скота, снимаются остатки горючего, изучаются вопросы оплаты труда, роста денежных и натуральных доходов, качества реализуемой продукции.

В результате анализа в прошлом году было выявлено, что правление колхоза уделяло мало внимания качеству реализуемой продукции. В хозяйстве был получен высокий урожай зерновых культур. Осиню пшеницы собрали по 31,4 центнера на гектаре, ячменя по 25,9. Неплохо поработали и свекловода с каждого гектара получили 268,5 центнера корней. Но при продаже зерна и свеклы государству была потеряна часть прибыли из-за низкого качества продукции.

Ревизионная комиссия выявила также, что правление колхоза слабо использовало имеющиеся резервы в увеличении производства мяса. Третья часть скота продана в прошлом году ниже средней и низкой упитанности. Повышение упитанности животных могло бы дать колхозу свыше 10 тысяч рублей дохода. Значительный ущерб животноводству хозяйства наносит падеж скота.

Эти просчеты в решении хозяйственных задач сказались на итоговых показателях деятельности нашего колхоза. О причинах порочащих недостатков в работе, уже шла речь и на партийных, и на общеколхозных собраниях. Не считаем с себя вину и мы, члены ревизионной комиссии. Но наша задача заключается не только в том, чтобы своевременно проводить проверки на производственных участках,

но и главное, — добиваться устранения неполадок. Именно такой курс и взяли нами ныне.

Скажем, проверили работу первой молочной фермы. На падежность не заканчивается наивысшим соответствующим актом. Итого ревизионный выносим на обсуждение коллектива животноводов. Причем в анализе участвуют колхозные специалисты, члены партии и правления колхоза. В деловом разговоре намечаются действенные меры по улучшению работы фермы. Выполнение принятых решений остается и под нашим контролем. Через некоторое время обязательно стараемся сделать на той же ферме повторную ревизию.

Правление колхоза стало требовательнее и принципиальнее оценивать действия руководителей среднего звена — заведующих фермами, бригадиров, на заседаниях чаще заслушиваются их отчеты. При подведении итогов социалистического соревнования на первый план выступил показатель качества.

В общем итоге в нынешнем году труженики колхоза «Прогресс» добились неплохих результатов. Хорошо обстоят дела с заготовками мяса, шерсти.

Отпущена явства. Сейчас мы ведем заготовку силоса, уборку сахарной свеклы. Обязательства россонскими свекловодами приняты вполне, и надо сдержать взятые слово.

В работе — и ревизионной комиссии колхоза. Нам предстоит прежде всего подумать над решением вопроса о стимулировании самостоятельности колхозной продукции.

Хорошо налаженный контроль за всеми сферами производства и приведение в действие скрытых резервов должны помочь коллективу завершить юбилейный год с высокими результатами.

Н. ПОГОРЕЛОВ,  
председатель ревизионной комиссии, экономист.  
Колхоз «Прогресс»  
Россонского района.

## «Граждане СССР имеют право на охрану здоровья»

(Из проекта новой Конституции СССР, ст. 42.)



В последнее время на курортах Южного Берега Крыма введены в эксплуатацию несколько новых корпусов санаториев и пансионатов. Построен новый корпус и в одной из лучших здравниц побережья — санаторий «Украина», где ежегодно поправляют свое здоровье около тысячи человек. На снимке: санаторий «Украина».

Фото Ю. Ильенко. (Фотохроника ТАСС).

## ПУТИ НАШИХ СВЕРШЕНИЙ

# От нуля до 60 миллиардов

## К развитию внешнеэкономических связей СССР

Есть в сфере экономической деятельности страны один важный сектор, отчет в котором в советские времена начался практически с нуля. Речь идет о внешней торговле. Вель первого в мире социалистического государства, почти сразу же, как только оно появилось на свет, империалистические державы организовали не только вооруженную интервенцию, но и взяли его в плен экономической блокады, пытались захватить советскую Россию голодом и разоружить.

Но Ленин предал, то есть экономические интересы самих капиталистов — возмущен. С трибуны XI съезда партии Владимир Ильич указывал: «...можно довольно уверенно сказать, что развитие правильных торговых сношений между Советской республикой и всем остальным капиталистическим миром неизбежно пойдет дальше». (Собр. соч., т. 45, с. 71).

Так оно и получилось. Это, разумеется, вовсе не означает, что наши экономические связи с капиталистическим Запа-

дом развивались «без сучка и задоринки». Даже сейчас, когда в результате начавшегося процесса разрядки экономических связей СССР с капиталистическими странами обрели новые возможности развития, реакция кризиса на Западе, особенно за океаном, продолжают ставить палки в колеса советско-американской торговле в ущерб взаимно выгодам интересов самих же США.

Но как бы то ни было, в первой половине юбилейного, шестидесятилетия существования Советского государства наш внешнеторговый оборот достиг 62 миллиардов рублей — на 14 процентов больше, чем за тот же период прошлого года. Причем советский экспорт за полугодие составил приблизительно 16 миллиардов рублей, то есть сумму, превышающую в (совоплатных) странах среднегодовой стоимость всего валового национального продукта в первом десятилетии после рождения Страны Советов! Так возросла наша экономическая мощь, так расширились наши внешнеэкономические связи.

Об экспорте. Весь экспорт СССР составил в 1976 году 28 миллиардов рублей и возрос по сравнению с предыдущим годом на 4 миллиарда рублей, или на 14,3 процента. Его структура сейчас, разумеется, совершенно иная, чем была в двадцатых и тридцатых годах. Тогда львиная доля экспортных товаров состояла из лесоматериалов, пшеницы, шерсти и другого сырья. А в 1976 году доля лесоматериалов и шерсти составила всего лишь 3,9 процента.

Одной из важнейших статей нашего экспорта является вывоз машин, промышленного оборудования, приборов, транспортных средств, на долю которых пришлось свыше 20 процентов всей экспортной выручки, или 5,7 миллиарда рублей — почти на миллиард больше, чем в предыдущем году.

Динамичное развитие добычи полезных ископаемых и электроэнергетики дало нам возможность значительно увеличить экспорт их продукции, в частности, в братские страны социализма, которые, кроме

Румынии, не располагают своей нефтью, а также рядом других видов топлива и сырья. Выручка от продажи нефти и нефтепродуктов составила в прошлом году около 8 миллиардов рублей; горючего газа — 733 миллиона рублей и 0,8 миллиарда рублей получено от поставок каменного угля. На долю топлива и 21 процент. Примерно такой же сложностью пришлось справиться 34 процентам всего экспорта. Еще более 13 процентов всей экспортной выручки дала реализация руд и концентратов, а также черных и цветных металлов. Самые трех четвертей миллиарда рублей выручено от продажи хлопка, который наша страна экспортировала еще в тридцатых годах.

Об импорте. В денежном выражении его объем в прошлом году составил 28,8 миллиарда рублей, превысив уровень 1976 года на 7,7 процента. Примерно девять пятых всего импорта составили товары народного потребления и сырье для их производства. Это, в частности, одежда, обувь, жакет, мебель, а также такие продукты, как кофе, ка-

као, чай, мясо, яйца, свежие фрукты.

Другой чрезвычайно важной статьей импорта является ввоз машин и оборудования, которых закуплено на 10,4 миллиарда рублей — почти на полтора миллиарда рублей больше, чем в предыдущем году. Может возникнуть резонный вопрос: ведь мы сами занимаем по производству машин второе место после США, место в мире и к тому же являемся крупнейшим экспортером — зачем же их покупать?

На это можно ответить так: чтобы выиграть время в решении важных хозяйственных задач. Страна, например, не может форсировать развитие собственной химической промышленности, что является одним из главных факторов повышения эффективности всего народного хозяйства. И хотя мы сами располагаем мощной базой химического машиностроения, ряд вынужденных временных решений этой большой задачи были связаны с вынужденным приобретением оборудования для оснащения новых химических производств оборудованием на 1,1 миллиарда рублей. На сотни миллионов завезено также оборудование для производства текстильной, пищевой и других отраслей промышленности, выпускающих товары народного потребления.

Значительная статья импорта являлось приобретение трех миллионов тонн труб крупного диаметра. Такого рода трубы СССР не производит, а значит, технические количества и даже около полуллиона тонн в год экспортирует. Однако мы покупаем их в шесть раз больше, чем продаем, чтобы быстрее решить такие важные задачи, как газификация наших городов и сети и развитие нефтепроводной сети в стране.

Генеральной линией во внешнеэкономической политике СССР является развитие широкого сотрудничества с социалистическими странами, на долю которых в 1976 году пришлось около 60 процентов советского внешнеэкономического оборота.

Особое внимание являлось экономическими связями со странами — членами СЭВ, осуществляемые на основе координации национально-экономических планов. Как известно, в 1971 году страны — члены СЭВ приняли Комплексную программу дальнейшего углубления социалистического экономического сотрудничества, установленную на 20 лет. Исторически не знала подобных ступеней между странами, да и не могла знать. Они — естественный результат появления на планете мировой социалистической системы.

Наш внешнеэкономический оборот со странами СЭВ в 1976 году достиг 28,8 миллиарда рублей, увеличившись за год более чем на 2,5 миллиарда.

Продолжается расширение торговых связей СССР с развивающимися странами. В прошлом году оборот составил 6,5 миллиарда рублей. Своими поставками машин и оборудования наша страна содействует становлению их национальной индустрии и освобождению от пути неокolonизма.

Примечательно, что в настоящее время в развивающихся странах растет спрос на экономические связи социалистических стран с развивающимися капиталистическими странами. Эти связи, в свою очередь, благоприятно влияют на дальнейшее развитие и углубление разрядки.

В 1976 году наш торговый оборот с развивающимися капиталистическими странами составил 12,7 миллиарда рублей и увеличился за год на 17,8 процента. Примечательно, что наряду с традиционными формами торговли в наших отношениях с этими странами все более широкое распространение получает такая форма сотрудничества как совместное осуществление крупных технико-экономических проектов, комплексных соглашений. Суть последних состоит в том, что страны Западной Европы на условиях долгосрочных кредитов поставляют оборудование для строительства некоторых предприятий в СССР, а погашение кредитов



